

创新团结联谊 凝聚强大合力

—市政协港澳委员和港澳台侨事务顾问赴四川考察和北大学习培训活动侧记

□ 本报记者 吴向正

政协团结联谊工作具有不可或缺、不可替代的独特作用，加强和创新团结联谊工作，是推进政协履职能力建设的重要内容。

8月22日至27日，市政协组织港澳委员和港澳台侨事务顾问赴四川学习考察，到北京大学学习培训，取得了圆满的成功。组织港澳委员和港澳台侨事务顾问赴国内一流名牌大学学习培训，这是市政协加强团结联谊工作、发挥委员作用的创新举措。

加强和创新团结联谊工作——

“这样的活动真不错！明年能否再举行？”

近年来，市政协不断创新理念、拓展内涵、丰富载体，进一步改进港澳委员和港澳台侨事务顾问学习培训方式，采取实地考察与学习培训相结合的方法，着力增强针对性和实效性。

为了使港澳委员和港澳台侨事务顾问进一步提高对我国当前宏观经济形势和社会热点问题的认识，增强对人民政协理论和实践的了解，更好地做好港澳台侨和团结联谊工作，去年9月16日至19日，市政协组织港澳委员和港澳台侨事务顾问赴清华大学学习培训和天津实地考察。在清华大学，中国人民政府理论研究会秘书长原冬平，国防大学教授孟宪生，国务院发展研究中心宏观经济部副部长魏加宁，清华大学中美系研究中心高级研究员、中国世贸组织研究会常务理事周世俭，分别围绕发挥政协港澳委员优势、推动政协事业发展、国际局势与国家安全、经济体制改革与产业结构调整，2014年宏观经济形势分析与展望等专题作了精彩的讲座。

对2014年的学习培训活动，委员和顾问们纷纷叫好：“这样的活动真不错！明年能否再举行？”的确，组织港澳委员和港澳台侨事务顾问赴一流名牌大学学习培训，并开展实地考察，能使委员和顾问从感性与理性的结合上加深印象，从理论与实际的结合上加深理解。委员和顾问们的建议当场就得到了市政协领导的采纳。为此，今年市政协再次组织港澳委员和港澳台侨事务顾问开展实地考察，赴名牌大学学习培训。

考察汶川地震灾区重建——

亲身感受到了中华民族的强大凝聚力，深刻体会到社会主义制度的优越性

2008年“5·12”汶川特大地震给



汶川县映秀镇灾后重建的美丽新家园 (吴向正 摄)

人们留下了巨大的伤痛——这是新中国成立以来破坏力最大的地震，也是唐山大地震后伤亡最惨重的一次特大地震。截至2008年9月18日12时，该地震共造成69227人死亡，374643人受伤，17923人失踪。这场地震让四川的都江堰、阿坝、绵阳等数万平方公里的土地顷刻间满目疮痍。

2015年8月23日早上，委员和顾问们前往地震灾区四川省阿坝州汶川县映秀镇考察。在那场地震中，作为震中的映秀镇受到极其严重的破坏，全镇因灾死亡6566人，受损、倒塌房屋1066户，那一幕幕惨烈的景象不堪回首。一路上，伤痛的记忆时时浮现在大家的脑海里，映秀还是那样的满目疮痍？那些坍塌的房子还在么？群众的生活是否有改善？生产恢复得怎么样了？

可是，在映秀镇看到的情景大大出乎大家意料！映秀镇如同凤凰涅槃，浴火重生，面貌焕然一新，一个崭新的现代化小镇出现在眼前！只见穿越镇区的东莞大道（映秀镇由广东省东莞市援建）宽阔整洁，两边的民房充满羌藏风格，大白墙、双层檐、大明羌藏式窗，既整齐又美观。重建后的房子采用世界先进的抗震技术，能抵抗8级地震。街上游客众多，当地人民用麻辣爽朗的笑声迎接来自全国各地的游客。

“现在的映秀真是太漂亮了！”委员和顾问们被眼前的景象震撼了。“家里人还好吗？”“那些地震孤儿怎么样？”……委员和顾问们非常关心当地群众的生活，急切地与当地一位羌族女解说员攀谈起来。

解说员的话语非常朴实。她由衷地说：“我们这里家家户户都有亲人在地震中伤亡，但是现在大家在政府和各界人士帮助下，已经投入了新的生活。说实话，中国真是一个大家庭，当时地震发生后，部队很快就过来救援了。重建工作计划3年完成，结果2年就建好了。对于孤儿，国家安排专门部门管理，安排他们上学。我为生长在中国而感到无限自豪。”她还指着民房上的一面五星红旗说：“你们看，家家户户都喜欢在房顶上插一面国旗，这是因为群众从心底里感谢政府。”

听着解说员的话，委员和顾问们无不感动，非常感慨、激动。市政协港澳委员陈正龙高兴地在漂亮的民房前留影。他连呼几个“没想到”，他说：“灾后重建工作真是了不得，你看群众生活非常好，还成功发展旅游事业，我想，这只有我们祖国才能做得到，只有中国共产党和社会主义制度才能办得到！”

市政协港澳委员江兴浩告诉记者，参加活动的委员和顾问们都为震后重建捐款，看到灾区重建得这么好，大家感到很欣慰。

委员和顾问们还来到映秀镇漩口中学地震遗址，向遇难同胞鞠躬、献花，随后又考察了汶川县水磨镇灾后重建工作。水磨镇的灾后重建工作同样非常出色。委员和顾问们由衷而言，通过此次灾区考察，大家亲身感受到了中华民族的强大凝聚力，深刻体会到了社会主义制度的优越性。

在四川期间，港澳委员和港澳台侨事务顾问还参观了成都市规划馆、三圣花乡等地，了解成都经济社会发展情况。大家为我国西部大开发所取得的成就感到精神振奋。



市政协港澳委员和港澳台侨事务顾问在北京大学学习培训。(张雪莲 摄)

土壤遭受了重金属污染；平原河网水质较差；酸雨污染问题也较突出，间接或直接影响了农作物的产量和品质。二是优质农产品认知度不高。从调查问卷数据看，80%的调查者不知如何区分普通农产品与无公害农产品、绿色食品或有机食品，优质农产品得不到优价。三是监管力量还有待加强。我市的监管队伍力量与保障优质农产品发展任务相比，还存在一定缺口。四是生产者素质还不高，整体年龄偏大，文化程度偏低。五是绿色生产技术不成熟，成熟可借鉴的绿色生产技术缺乏仍是制约优质农产品发展的一大难题。六是销售模式较落后，农业生产主体内在的安全生产动力未激发。

如何进一步做好我市优质农产品培育工作？民进宁波市委会提出对策建议：

强化农业产地环境的治理修复和保养

我市应根据农业部土壤重金属普查

结果，结合“五水共治”，强化农业产地环境污染状况的调查、分析和治理工作。对于不适合农业生产的区域，要把它列入禁限种范围，污染地区禁种易吸收有害物的食用品种，并及时开展修复治理工作。对工矿企业排污造成的污染，应追究相关企业责任，并由排污企业承担农民不能耕种的损失及污染修复治理费用。加大农业环保知识的宣传力度，针对农民开展农业产地环境污染危害与维权的培训，发动农民参加农业生产环境保护的工作，确保优质农产品生产技术有保障。

加大对农业产地环境的治理修复和保养

政府应继续加大力度，扶持无公害农产品、绿色食品和农产品地理标志的发展，鼓励有条件的地方开展有机食品认证。应以无公害农产品作为市场准入的前提条件，完善农产品的质量安全检

测和可追溯体系，严把市场准入门槛。政府部门应在电视、广播等媒体上加大无公害农产品、绿色食品公益宣传力度。建立全社会共管机制，公布打假、伪劣举报投诉电话，加大对假冒、伪劣优质农产品公共品牌的执法力度，严罚伪劣有毒农产品的生产者、经营者、销售者。

加强农产品质量安全监管队伍建设

应高度重视依法治理工作，尽快推出《农产品质量安全监管条例》，进一步明晰相关监管部门的职责。县、乡两级应完善农产品质量安全监管公共服务机构、队伍、条件、运行机制建设。鼓励建立村级农产品质量安全监管服务站点，健全农产品质量安全监管网络。理顺检测体系建设，明确市县二级检测机构的能级定位，优化分工，建立起市级机构以例行监测和专项监测为主，县级机构以监督抽检和日常监测为主的全市农产品质检网络体系。

开展农业生产经营主体提质工程

坚持政府引导、农民主导，分类推进农业生产经营主体提质建设。对于家庭承包农户，应开展与农产品质量安全相关的知识培训和宣传教育，引导开展专业化、规模化生产，将传统的家庭农户承包经营扩大发展为家庭农场、合作社等，示范带动更多农户发展。对家庭农场、合作社、农业企业等，应作为优质农产品生产主力军加以扶持，给予相应补助，鼓励开展无公害农产品、绿色食品认证，落实用地用电、税费优惠等政策，完善农业信贷支持、科技和营销等服务。对于农业产业化龙头企业，应引导其通过品牌嫁接、资本运作、产业链延伸等方式进行联合重组，着力培育一批产业关联度大、带动能力强的大企业，并鼓励有条件的上市。

加大绿色生产技术的研发推广和运用

鼓励农业科研人员潜心研究，开发操作简单、成本低、效果好的绿色农业生产技术，并有效进行推广和应用，鼓励开展生态循环农业建设，大力推广秸秆、畜禽粪便等农业废弃物资源的综合



(胡建华 摄)

社情民意

“多关齐把”确保乘坐电梯安全

近期，电梯“吃人”等事件频繁发生，市民谈之色变。大量电梯的运营，在方便了市民生活的同时，也带来诸多安全隐患。

电梯安全关乎居民出行安危，是最重要的民生问题之一，务必引起高度重视，建议严把四道关口，坚决遏制电梯事故多发态势：一是电梯立法关。将电梯制造、安装、改造、维修、销售、使用、维护保养、检验检测、安全技术评估等若干环节纳入统一规范，力求做到无缝覆盖。二是产品质量关。对存在严重质量缺陷的电梯要实行“召回”制度；对不合格产品的出厂和造成严重后果需要追究厂家的直接责任。三是运行监督关。完善并落实安全管理、保养、检修等制度，制定第一时间的事故应急反应机制，建立与职责挂钩的问责处罚机制。四是自我保护关。政府要加大宣传，使人们掌握正确应对电梯故障的方法。

(民革宁波市委)

儿童药品缺乏问题亟待重视

我国儿童人数约为2.2亿，占全国总人口的16.6%，儿童药品市场潜力大，但相关数据表明，我国3000多个药品制剂中，供儿童专用的仅有60种（含中成药），国内90%以上药物没有儿童剂型。

专门儿童药物的缺少极大地增加了儿童用药的隐患和风险。儿童药品缺乏的主要原因是研发投入高、临床试验难、政策扶持少等。

为此建议，结合我国国情，加快建立完善相应法律法规，形成我国儿童用药监管法规体系；加大财政补贴、税收减免力度，设立儿童用药研究基金，推动儿童药品的研发生产试验及药物毒副作用监测；借鉴国外做法，对国外已经上市且有一定临床应用基础的儿童专用药品，应加快审评上市力度；健全儿童药物临床试验运行机制，加强对儿科医生、药师的培训和培养。

(民盟宁波市委)

发挥文化礼堂的文化功能

农村文化礼堂是2013年确定的浙江省十大实事之一，到去年底已建成3400家。农村文化礼堂作为巩固农村思想文化阵地，打造农民群众精神家园的重要载体，受到了广大群众的真心欢迎。建文化礼堂重要，如何用好文化礼堂更重要。据悉，农村文化礼堂建成后出现了一些偏离文化的问题，须引起高度关注。

农村文化礼堂出现问题的原因主要有：一是农村文化建设顶层设计缺乏。二是管理经费筹措保障机制不健全。三是管理力量相对薄弱。四是受益群体不够广泛。为此建议，建立农村文化建设顶层设计机制；建立长效投入机制；建立人才支撑机制；完善考核评价机制。

(农工党宁波市委)

受。创新优质农产品特别是绿色食品的销售模式，改变以产地农贸市场为源头，通过菜场与超市进入千家万户的传统方式，鼓励优质农产品通过电子商务、配送、观光旅游和农家乐等方式营销，鼓励公共品牌农产品向一些专营机构集中，鼓励学校、医院采购获得认证的优质农产品，鼓励优质农产品通过各种博览会进行展示展销，扩大品牌影响力。

(方健)

民以食为天——

政协委员为现代农业发展建言献策

民以食为天。当前，我国经济发展进入新常态，如何在经济增速放缓背景下继续强化农业基础地位、促进农民持续增收？如何在资源环境硬约束下保障农产品有效供给和质量安全、提升农业可持续发展能力？这些问题摆在各地相关部门面前的重大考验和挑战，也是我市广大政协委员在履职中高度关注的问题。

近年来，我市政协委员围绕我市现代农业发展现状和存在的问题，深入开展调查研究，并通过大会发言、委员月谈、政协提案等途径，发表意见建议。在市政协十四届四次会议上，民革宁波委会作了题为《关于我市农产品电子商务发展的对策建议》的大会发言。民革市委会认为，目前我市农产品电商发展势头强劲，但也存在着认识不到位、农村物流体系基础薄弱、农村电商人才缺乏等不足，建议我市尽快制订农产品电子商务发展规划，有序推进特色中国宁波建设，完善农产品物流配送体系，加强网销农产品质量监管，积极培养电子商务人才。

除了民进宁波市委会在政协大会上提交《进一步培育我市优质农产品的建议》的发言材料以外，市政协经科委、农业农村界别也提交了《加快发展现代精品果业》的发言材料。市政协经科委、农业农村界别认为，农产品电子商务已成为提高农产

记者
手记

政协论坛

进一步培育我市优质农产品

农产品的生产关乎人民群众生活和健康，关乎整个社会的和谐稳定。随着经济社会的发展和人民生活水平的提高，优质农产品生产供应的重要性日益凸显。我市自2002年启动“绿色农产品行动计划”以来，优质农产品培育工作得到了较好的发展，培育出了余姚榨菜、慈溪杨梅、奉化水蜜桃、岱山黑猪等富有宁波特色的名优农产品。截至2013年底，全市无公害农产品、绿色食品、有机食品总数达1122个，产地面积达179万亩，约占主要农产品种植面积的50%，农业部农产品地理标志登记保护产品达9个。

同时，民进宁波市委会指出，当前我市优质农产品生产还存在不少问题，表现在：一是环境污染限制发展。有的

利用。鼓励缓释肥等高效肥料的研发和使用，扩大测土配方试验室建设，科学指导农民用肥。鼓励开展农业、生物、物理等综合方法防治病虫害，转变农民传统的过分依赖农药、化肥的生产习惯。

创新优质农产品销售模式

提高优质农产品附加值，将产品质

量、市场信誉传导给消费者，让消费者在物质享受的同时，得到一定的精神享

(方健)